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فرمانده قرارگاه سازندگی خاتم‌الانبیا، 
در سی و ششمین سالگرد تأسیس 
این قرارگاه، مأموریت اصلی آن را 
»همکاری با دولت‌ها«، »شکستن 
پروژه‌های  در  خارجی  انحصار 
زیرساختی« و »اجرای پروژه‌های 
استراتژیک« در حوزه‌های نفت، گاز، 
پتروشیمی، حمل‌ونقل و سدسازی 

اعلام کرد.
سردار عبدالرضا عابد، با اشاره به 
دستاوردها و برنامه‌های این نهاد، 
تصریح کرد: »در حال حاضر حدود 
۴۰۰ پروژه بزرگ ملی با ارزش تقریبی 
۴ هزار همت در دست اجرای 
قرارگاه خاتم‌الانبیا است.«وی با 
تأکید بر اینکه قرارگاه رقابت‌جو یا 
جایگزین بخش خصوصی نیست، 
افزود: »این مجموعه با بیش از ۵ 
هزار پیمانکار دست‌دوم و حدود ۱۵۰ 
هزار شرکت پیمانکاری زیرمجموعه 
در پروژه‌های عمرانی همکاری 

می‌کند.«

ساخت پالایشگاه جدید
به  اشاره  با  قرارگاه  فرمانده 
چالش‌های تأمین انرژی در کشور، 
از ساخت پالایشگاه مهر با مشارکت 
دولت خبر داد و گفت: »فاز اول 
این پالایشگاه تا پایان سال‌جاری 
راه‌اندازی می‌شود و از سال آینده، 
روزانه ۱۳ میلیون لیتر بنزین تولید 
خواهد کرد.«وی هدف از اجرای این 
پروژه را »قطع واردات بنزین« و »رفع 
کمبود داخلی« عنوان کرد و هشدار 
داد:» اگر الگوی مصرف بهینه نشود، 
با مشکل مواجه خواهیم شد. با 
راه‌اندازی فاز اول، پیش‌بینی می‌شود 
تا سال ۱۴۰۵ مشکل کمبود بنزین و 

نیاز به واردات برطرف شود.«

 پیشرفت پروژه‌های ریلی 
در کریدور شمال‑جنوب

سردار عابد به پروژه‌های ریلی مهم 
در کریدور شمال‑جنوب اشاره و 
اعلام کرد:» راه‌آهن چابهار‑زاهدان تا 
پایان سال تکمیل می‌شود و ظرفیت 
انتقال بار بندر اقیانوسی چابهار را 
به ۸ میلیون تن افزایش می‌دهد. 
در مسیر این خط، رکورد ساخت ۵.۵ 
کیلومتر ریل‌گذاری در روز نیز ثبت 

شده است.«
وی درباره راه‌آهن رشت‑آستارا توضیح 
داد:» این پروژه با همکاری روسیه 
پیش می‌رود و شرط نهایی شدن آن، 
ح  »انجام تعهدات روسیه«، »تأیید طر
در دولت و سازمان برنامه‌وبودجه« 

و »رفع مسأله اراضی مردم« است.«
فرمانده قرارگاه سازندگی خاتم‌الانبیا 
ح ما را دولت و  تأکید کرد:» اگر طر
سازمان برنامه و بودجه تأیید کنند، 
راحت‌تر و در حداقل زمان می‌توانیم 
ح‌های اجرایی را در این مسیر  طر

ترانزیتی نهایی کنیم.«
وی در پاسخ به »ایران« در خصوص 
ورود روسیه به ساخت راه‌آهن رشت-

آستارا و طراحی طرح توسط این کشور 
گفت: »قرارگاه خاتم به خاطر مسائل 
زیست‌محیطی و حفظ اراضی مردم، 
یک سال و نیم قبل نقشه ساخت 
راه‌آهن رشت-آستارا را بازطراحی 
کرد، و قرار شده پل در مسیر ساخته 
شود تا اراضی و بویژه جنگل گیسوم 

محافظت شود.«
وی نقش روسیه را »تأمین منابع مالی 
و پرداخت تسهیلات« دانست و گفت: 
»کارگاه‌های اجرایی در دو سوی مسیر 
فعال است و به محیط تأمین مالی، 

ساخت به‌طور کامل آغاز می‌شود.«
 

تعیین تکلیف میدان گازی آرش
سردار عابد درخصوص میدان 
مشترک گازی آرش گفت: »سهم 
ایران در این میدان را وزارتخانه‌های 
مربوطه تعیین می‌کنند، اما حتی 
اگر سهم ایران ۴۰ درصد باشد نیز 
ارزشمند است.« وی افزود: »پیمانکار 
اصلی میدان آرش در سمت ایران، 
قرارگاه خاتم‌الانبیا است و این قرارگاه 
برای شروع کار اعام آمادگی کرده 

است.«

احداث ۶۲ سد و انتقال آب
فرمانده قرارگاه از ساخت ۶۲ سد با حجم 
مخزن حدود ۲۷ میلیارد مترمکعب و 
نیز احداث ۷۵۰۰ کیلومتر خط انتقال 
آب در سراسر کشور خبر داد. به گفته 
وی، از جمله پروژه‌های شاخص، خط 
انتقال آب غدیر )بیش از ۹۰۰ کیلومتر در 
خوزستان(، خط انتقال آب همدان از 
سد تالوار و خط انتقال آب سد طالقان 
به البرز و تهران است که برای رفع بحران 
آب تهران در ۶ ماه )به جای ۲ سال( 

اجرا شد.
 

 افزایش تخت‌های بیمارستانی 
و مشارکت در مسکن

سردار عابد در پایان با اشاره به همکاری با 
دولت در پروژه‌های سلامت، گفت: »در 
حوزه مسکن، به دلیل غیرملی بودن 
پروژه‌ها، عمدتاً آماده‌سازی اراضی انجام 
می‌شود و ساخت به بخش خصوصی 
سپرده می‌شود؛ اما در پروژه‌های بزرگ 
مانند احداث بیمارستان با دولت 
همکاری مستقیم داریم که با تکمیل 
آنها، ۱۰ هزار و ۵۰۰ تخت بیمارستانی به 

ظرفیت کشور افزوده خواهد شد.«

فرمانده قرارگاه سازندگی خاتم الانبیا از راه‌اندازی پالایشگاه مهر با مشارکت دولت خبر داد

واردات بنزین قطع می‌شود
بخشنامه بودجه، سندی است که دولت 
هرسال پیش از تدوین لایحه بودجه 
منتشر می‌کند. این سند خط ‌مشی کلی، 
اولویت‌ها و دستورالعمل‌های بودجه‌ریزی 
سال آینده را به تمام دستگاه‌های اجرایی 
ابلاغ می‌کند. بخشنامه بودجه سال ۱۴۰۵ 
در شرایط خاص رشد اقتصادی پایین، 
کاهش درآمدهای نفتی، کسری بودجه 
پیش‌بینی شده و بحران‌هایی مانند کم‌آبی 
و ناترازی انرژی نوشته شده است. متن 
بخشنامه نشان می‌دهد دولت به‌دنبال 
یک تغییر رویه است: عبور از آرمان‌گرایی و 

حرکت به سمت واقع‌بینی و مدیریت منابع محدود.
با بررسی دقیق متن بخشنامه، چند جهت‌گیری اصلی و 
عینی قابل مشاهده است که مستقیماً به حوزه بهره‌وری 

مربوط می‌شود:
پذیرش واقعیت‌های اقتصادی: چشم‌انداز رشد اقتصادی سال 
آینده در متن بخشنامه با رشد ۸ درصدی هدف‌گذاری شده در 
قانون برنامه هفتم فاصله بسیار زیادی دارد. همچنین صراحتاً 
از »مدیریت مناسب کسری بودجه« صحبت شده، یعنی دولت 

می‌داند با کسری مواجه است و باید آن را کنترل کند.
تمرکز بودجه عمرانی: یک سیاست جالب توجه، ممنوعیت 
شروع هرگونه طرح جدید به جز در حوزه‌های آب و انرژی و 
محدودیت بودجه طرح‌های عمرانی صرفاً به سه حوزه نفت و 
گاز، آب و برق و راه است. این نشان‌دهنده یک توقف و تجدید نظر 
اجباری در سرمایه‌گذاری‌های پراکنده گذشته است. همچنین 
برای تخصیص اعتبار به طرح‌های نیمه‌تمام نیز شرط فوریت، 
اثربخشی و درصد پیشرفت قابل قبول ذکر شده است. این 
یعنی دیگر پولی بر اساس روابط و یا ملاحظات غیر اقتصادی به 

پروژه‌های راکد و بی‌ثمر تزریق نمی‌شود.
تأکید بر کارایی و اثربخشی: در سراسر بخشنامه، عبارت‌هایی 
مانند »بودجه‌ریزی مبتنی بر عملکرد«، »افزایش کارایی 
خدمات عمومی«، »حذف ردیف‌های فاقد اثربخشی« و 
»مدیریت عملکرد مبتنی بر نتایج« تکرار شده است. هدف این 
تأکیدات چندباره، تغییر معیار تخصیص بودجه از »نیاز« صرف 

به »دستاورد و خروجی« است.
اقرار به بحران بهره‌وری انرژی و آب: بخشنامه به صراحت 
اعلام می‌کند که شدت انرژی بالا )بهره‌وری پایین انرژی( 
نتیجه رویکردهای سیاسی و غیرفنی است. راهکار پیشنهادی، 
قیمت‌گذاری پلکانی، هدفمندسازی یارانه‌ها و سرمایه‌گذاری در 

بهینه‌سازی مصرف است.
تکیه بر سازوکارهای جایگزین تأمین مالی: با توجه به 
کمبود بودجه دولتی، بر مشارکت عمومی-خصوصی، نقش 
شرکت‌های دانش‌بنیان و روش‌هایی مانند فکتورینگ برای 

تأمین مالی طرح‌ها تأکید زیادی شده است.

تحلیل بودجه۱۴۰۵از منظر بهره‌وری
از منظر کارشناسی بهره‌وری، این بخشنامه را می‌توان نقطه عطفی 
دانست که در آن صورت مسأله به درستی ترسیم شده است: 

منابع محدود است، پس باید بهره‌وری را بالا برد.
تمرکز بر دو حوزه آب و انرژی، غیر قابل اجتناب است زیرا این دو 
حوزه، هم مصرف‌کننده عمده منابع ملی هستند و هم پتانسیل 
عظیمی برای صرفه‌جویی و بهینه‌سازی دارند. بهبود بهره‌وری در 
این دو بخش، مانند یک اهرم قوی، هم به کاهش هزینه‌های 
تولیدکنندگان و مصرف‌کنندگان انرژی کمک می‌کند، هم فشار 

بر بودجه دولت را کم می‌کند.
ممنوعیت شروع طرح‌های جدید و شرط ‌گذاری برای تأمین مالی 
طرح‌های نیمه‌تمام، اگر واقعاً در عمل اجرا شود، می‌تواند به پایانی 
بر »فرهنگ اتمام‌ناپذیری پروژه‌ها« و تخصیص غیرکارشناسی 
منابع تبدیل شود. این همان »بهره‌وری در سرمایه‌گذاری« است.
نکته امیدوارکننده دیگر، تاش برای تغییر نظام پرداخت از 
»پرداخت برای حضور« به »پرداخت برای نتیجه« در دستگاه‌های 
اجرایی است. این تغییر، اگر با شاخص‌های درست ارزیابی همراه 

شود، می‌تواند محرک مناسبی برای کارایی بیشتر ایجاد کند.
با استناد به تحلیل بالا، موارد زیر به عنوان توصیه‌های کاربردی 

برای اجرای بهتر این سیاست‌ها ارائه می‌شود:
۱.‌ تخصیص بودجه دومرحله‌ای و مشروط به تحقق بهره‌وری: 
به جای شاخص‌های کیفی و کلی و صرفاً عملکردی، هر دستگاه 
اجرایی موظف شود در برنامه عملیاتی خود، شاخص‌های کمّی 
و قابل حسابرسی بهره‌وری )نظیر مصرف انرژی به ازای هر واحد 
خدمت، یا هزینه اداری به ازای هر پروژه( را تعریف کند. تخصیص 
سهمی از بودجه باید مشروط به ارائه و تحقق این شاخص‌ها شود.

2. تخصیص قسمتی از درآمد واگذاری اموال مازاد دولتی 
به »صندوق نوسازی و بهره‌وری«: پیشنهاد می‌شود درصدی 
از درآمد حاصل از فروش اموال مازاد دولت، به ایجاد یک 
صندوق اختصاص یابد. این صندوق به بنگاه‌های کوچک و 
متوسط و صنایع، وام‌های کم‌بهره بلندمدت برای تعویض 
تجهیزات فرسوده با مدل‌های کم‌مصرف و بهینه اعطا کند. این 
کار هم مصرف ملی را کاهش می‌دهد، هم به رونق تولید داخلی 

تجهیزات بهینه کمک می‌کند.
در انتها باید گفت، بخشنامه بودجه ۱۴۰۵ چهارچوب مناسبی 
برای گفتمان‌سازی و عملیاتی کردن »بهره‌وری« در اقتصاد 
ایران فراهم کرده است. موفقیت آن در گرو تبدیل این الفاظ 
به ضوابط اجرایی شفاف، نظارت مستمر بر عملکرد و عزم 
جدی برای کنار گذاشتن روش‌های ناکارآمد گذشته است. 
سازمان ملی بهره‌وری ایران می‌تواند در تمام این مراحل، با ارائه 
چهارچوب‌های فنی و استانداردهای اندازه‌گیری، نقش یک 

تسهیل‌گر و ناظر تخصصی را ایفا کند.

تحلیل بخشنامه بودجه 1405 از منظر بهره وری

حرکت از آرمان گرایی به واقع بینی در بودجه

ت
ش

دا
اد

ی

فاطمه 
ماهی‌دشتی 

رئیس گروه 
زیربنایی سازمان 

ملی بهره‌وری 
ایران

گزارش

پالایشگاه  
مهر تا پایان 
سال‌جاری 

راه‌اندازی 
می‌شود و از 
سال آینده، 

روزانه ۱۳ 
میلیون لیتر 
بنزین تولید 

خواهد کرد


